

## 南国风

中国文化报华南专刊编辑部编辑 主编 林金华 新闻热线:(0755)25318066 E-mail:zgwhbhzn@163.com  
华南专刊编辑部:深圳市福田区景田东一街2号5楼 邮编:518034 本刊随主报全国公开发行

权威视野 品质生活

第14期

双周刊

2009年1月23日

星期五

第9版

## 闽南“侨批”有望入选国家文献档案遗产

本报讯 1月16日,从福建泉州市“闽南侨批”调研座谈会传出消息,“闽南侨批”有望入选“国家文献档案遗产”。

据悉,闽南语里称“信”为“批”,侨批,即海外华侨寄回家乡的信或款。作为全国著名侨乡,泉州是“侨批”的重要接收地。100多年前,大量闽南人出洋前往东南亚的菲律宾、

新加坡、马来西亚、印尼等国家和地区谋生。在通信相对闭塞的年代,华侨们唯有靠侨批传递平安音信、寄血汗钱回家。小小侨批,不仅见证了海外华侨的移民史和艰苦奋斗史,更折射出不同历史时期泉州的经济、社会生活和海内外交流情况,闽南习俗等中华传统文化也能在其中找到大量的痕迹。

经过对既有收藏的审阅,国家档案局专家组认为“闽南侨批”是珍贵的记忆遗产,应当予以重视和保护,建议市档案馆申请“国家文献档案遗产”,并进一步完善侨批的收藏工作。此前,在首届闽南侨批研讨会上,与会专家便已开始探讨侨批申请“国家文献档案遗产”事宜。

(叶舒雯)

## 大芬油画村内外兼修抗风险

本报驻华南记者 周媛 通讯员 彭罡 肖烈南

连续四届成为深圳文博会分会场的大芬油画村,是深圳市文化产业发展的亮丽品牌,也是中国文化产业崛起的典范。面对全球金融风暴的侵袭,一向以出口为主的深圳大芬油画村同样遭受着订单数量锐减、利润缩减、资金周转不灵的境遇。作为首批被文化部命名的文化产业示范基地、被中国美术家协会评选的文化(美术)产业基地,大芬油画村如何逆势而上,走出严冬的困境,再创新的奇迹?

未雨绸缪  
内外兼修抗风险

据大芬油画村多家公司负责人称,虽然在金融风暴中大部分企业都有订单减少、利润缩减的问题,但真正濒临倒闭的企业目前还没有。

据悉,大芬油画村最大的物流企业腾邦物流大芬营业部2007年与2008年的营业额都在1000万元左右。记者了解到,尽管出口订单大幅减少,但大芬村的代表性企业——深圳市集艺源文化艺术发展有限公司2008年的表现并不算差,业绩和利润基本与

2007年持平。公司董事长吴瑞球说,主要原因是他们早在2004年就开拓了内销市场,2008年11月他们还逆势扩张,在上海和浙江开设了两家新的门店,计划2009年将连锁门店的数量发展到20家,两年后发展到40家。

深圳大芬艺海艺术品拍卖有限公司是大芬村唯一的艺术品拍卖公司,董事长贺克介绍说,他们主要销售对象为散客和收藏者群体,散客占销售的10%。2008年以来,受房地产市场的影响,虽然来看货买货的散客少了,但收藏群体并无太大变化,来此拍卖购画的港澳台地区消费者依然络绎不绝。总体而言,去年的销售总量比前年要稍微下降一点,但销售业绩还有增长。

大芬村是靠油画出口起家,但仅靠临摹、出口,抗风险能力显然太弱。为此,大芬村着力于走临摹和原创并举、国内市场与国外市场并重的道路,注重进行产业转型,在批量临摹油画作品出口的同时,大力开发国内市场。尽管此次金融危机对油画产业有影响,但还不至于让大芬村“伤筋动骨”,“大芬村要倒了”的说法更是不符实际。

另据了解,为增强大芬村的抗风险能力,早在几年前,龙岗区委区政府就采取了一系列措施引导油画企业从事原创画经营,如对有一定水平和能力的画家给予入户、住公寓等优惠政策;建设公共租赁房,解决画家、画工的居住条件;投资1亿元建设大芬美术馆,聘请油画名家来此讲课培训,以提高艺术水平;组织油画企业参加国内的各种展会,开拓销售渠道等。经过几年的努力,这些措施已初见成效,大芬村油画内销的比例正与日俱增。

寒冬来临  
多措并举促发展

在金融危机发生后,深圳市龙岗区委、区政府更加注重大芬油画村的发展,为实际解决抵御危机面临的问题,龙岗区委常委、宣传部部长熊国伟,副区长吴以环召开大芬公共租赁房现场协调会,将住房租金由原来的13元/

平方米调整为10元/平方米,2009年度交易展厅的商铺租金再减免一年,为画商、画家提供保障,减轻负担。

与此同时,龙岗区文产办积极牵线搭桥,邀请深圳金地商业经营管理有限公司与大芬油画行业协会于1月10日至21日在深圳购物公园、地铁大剧院站、益田假日广场共同举办“把美带回家”——大芬油画新春展销会。在展销会开幕式现场举行的大芬油画无底价拍卖会,1小时内拍卖近60幅油画,拍卖总额将近5万元。记者获悉,在1月11日至13日内,仅购物公园和深圳大剧院地铁站两处展场,销售额就突破10万元。

深圳龙岗区委书记余伟良、区长张备率队赴大芬油画村调研,详细了解了大芬村在金融危机中所面临的困境,现场与有关专家探讨大芬油画村走出困境的具体对策。余伟良在调研中表示,大芬油画村是国际上响亮的品

牌,面对目前的世界金融风暴,大芬油画村的各公司要学会“怎么看”与“怎么走”,即看清金融风暴对油画行业的影响,同时积极思考向有利于自身发展的经营模式上转变。准备要求政府各相关职能部门加强服务意识,积极支持大芬油画企业的发展,并要求有关部门加快编制大芬油画产业发展规划、推动建立大芬油画产业园区、论证举办深圳国际油画交易博览会的可行性等事宜,着力解决大芬油画村发展中面临的土地瓶颈和销售渠道与平台问题。

大芬油画村众多企业家、画商代表表示,在龙岗区委、区政府的关心和帮助下,他们感受到了浓浓的暖意,表示一定会想尽一切办法,采用现代企业运营手段,努力开拓国内市场,走临摹与原创共同发展的路。他们相信金融危机给大芬带来的机遇大于挑战。寒冬过后,大芬油画村又将迎来一个新的春天。



“把美带回家”大芬油画新春展销会无底价拍卖现场。

(资料图片)

## 华南动态

## “湘人湘歌”唱响改革华章

本报讯 (通讯员尹晓星 侯雀) 春节前夕,由湖南省文化厅举办的首届“湘人湘歌”大赛圆满落幕。内容丰富、创作新颖的大赛不仅展示了30年来三湘大地改革开放的伟大成就,更给节前的广大群众奉献了一道丰盛的文化大餐。

据了解,此次大赛演唱的作品,均为改革开放30年来创作的歌曲,内容既讴歌了湖湘精神,又蕴含浓厚的湘楚风情;既有歌唱“红色摇篮”的作品,又有推介三湘大地的壮美篇章。

作为2008年湖南省文化系统的一项重大活动,首届“湘人

湘歌”大赛自启动以来就受到了社会各界的广泛关注。文化部副部长陈晓光亲自为大赛题词:“四水育韶乐,湘音唱乡情”。国家一级演员、大赛评委戴君义、陈萍也谈到,湖南举办首届湘人湘歌大赛是规模最大、规格最高的赛事,是湖南歌坛上一道亮丽的风景,是湖南声乐人才的一次大规模检阅,也可以说是促进湖南音乐艺术事业大发展大繁荣的总动员。

大赛分民族、美声、通俗3种唱法,共设有15个赛区。据统计,全省报名参赛选手达3600余人。

## 湛江文车龙狮团赴巴拿马演出

本报讯 1月15日,广东省海外交流协会湛江文车龙狮团赴巴拿马文化交流欢送仪式在市政府一号会议室举行。

据了解,此次文车龙狮团应省、市相关部门非常重视。文车龙狮团的19名团员抓紧时间排练出了高桩和凳桩单双狮飞跃、舞龙、群狮、鼓舞和武术等传统精彩的节目。龙狮团1月21日离湛,经停德国和委内瑞拉,于北京时间1月23日抵达巴拿马首都巴拿马城,将在巴拿马城进行10多场表演。

(黎明)

## 湘潭将成立伟人故里文化事业促进会

本报讯 由广东中山、湖南湘潭、四川广安三市联手打造,旨在促进三市文化建设和发展,促进伟人故里(湘潭)文化事业促进会将于近期挂牌。

伟人故里(湘潭)文化事业促进会实行以事业带动产业、以产业促进事业的发展方略,将设置招商、创意、演艺、音乐、美术、网络、出版、印刷、动漫、影视、广告、马力工作室(美丽产业)12个工作部门。促进会的设立,将对伟人故里文化项目建设和招商引资、文化产品生产、文化市场完善、全国文化产业示范基地建设、加快



## 深港澳春节文化活动好戏连台



本报讯 (驻华南记者邢平安 戴军) 近日,记者从深圳市文化局获悉,为了让广大市民度过一个欢乐、祥和、喜庆的春节,深圳市计划在春节期间举办综合性文艺晚会14场、专业团体文艺演出32场、群众性文艺演出328场、各种展览112个、公益电影放映546场次。春节期间的深圳市民将伴随精心烹制的文化大餐,度过一个缤纷多彩的春节。

这些文化活动既有高水平的文艺演出,又有众多的群众文化活动;既有参与性的文化活动,又有观赏性的演出展览,还有悦心益智的知识讲座。预计春节期间将有2.5万多名演职人员参加各种演出,观众将达100多万人次。

春节期间,深圳书城正常营业,并举办各类主题书展。全市公益性的图书馆、博物馆、美术馆、群艺馆、文化馆等文化场所均免费开放。其中,深圳博物馆新馆常设“深圳改革开放史”已于2008年12月25日开幕。由深圳市文化局、香港艺术发展局、香港大学饶宗颐学术馆共同主办,深圳美术馆与深圳特区报“文化星空”承

办的“我与敦煌——饶宗颐教授敦煌学艺展”于1月16日至2月12日在深圳美术馆主展厅举办。另外,在何香凝美术馆OCT当代艺术中心,还举办有“出境——广深港澳当代艺术展”。

为使市民欣赏到高品位的艺术精品,节日期间,深圳将举办一系列内容丰富、品位较高的专业文艺演出。其中,市级专业文艺团体、群众性文艺团体和艺术博物展览场馆共举办专题音乐会和戏曲晚会360场,美术、摄影、文博等展览112个。

文化关爱活动是深圳新春佳节的重要看点。由深圳市文明委主办,市委宣传部、市文明办、市文化局和市总工会等单位承办的第六届深圳关爱行动——“企业爱员工、员工爱企业”系列文化活

动,已于2008年12月27日在龙岗区启动。与此同时,市群众艺术馆还将组织文艺工作者于1月24日和外来工一同包饺子,并为他们送上精彩的文艺节目,让外来工充分感受市委市政府对他们的关心和爱护。

为使广大读者度过一个“文化新年”,深圳出版发行集团旗下三大书城——深圳中心书城、深

圳罗湖书城和深圳南山书城将于春节前后举办形式多样的活动。深圳书城中心城为大家带来了“阅读暖人心,辉煌六十年”等图书展销活动,以及“我的春晚我做主,欢乐全家总动员”“智慧换实惠,有奖猜谜”活的文化,新的传统”“溢彩中国——新春剪纸艺术展演”等四大类精彩的文化活动;南山书城打造“我要上学了——小学入学准备用书专题推荐”“岁月如歌——2008年度畅销音乐大盘点”等图书展销主题;深圳罗湖书城以“新春惊喜八重礼”为主题开展“开门红,送利是”“元宵节有奖猜灯谜”等新春游园活动。

春节期间,市、区组织的各类大型文化活动充分体现出中华民族的传统特色,其中包括列入非物质文化遗产的传统项目——舞狮、舞麒麟、挥春、闹元宵、集体吃“大盆菜”等民俗活动。另外,市、区还组织电影下基层放映546场次,丰富留深过年的外来工的文化生活。

香港的节日气氛随着新春佳节的来临日渐浓厚。香港旅游发展局将于大年初二至初七在九龙尖沙嘴新世界中心及

“星光大道”举办“新春嘉年华”,为旅客及香港市民呈献精心炮制的欢乐节目。届时,人们将可近距离观赏瑰丽璀璨的花车,欣赏国际及本地表演者在舞台上的精湛演技;场内设有手工艺术品、纪念品及传统节庆美食等摊位。亲临马场观赏贺岁赛马,是许多香港人新春首选的开运节目。牛年的首场赛事在大年初三举行,香港赛马会在当天呈献一连串缤纷多彩的项目,与马迷一起招福招财。众多贺岁活动之中,连续14年举行的农历新年巡游汇演,已经成为一项国际瞩目的盛事。

今年的“国泰航空新春国际汇演之夜”,内容将增添更独特的国际色彩。当晚,美轮美奂的花车,国际及本地表演队伍,将沿尖沙嘴东部的巡游路线列队前进,沿途呈献精彩的表演;海旁一带亦将由傍晚开始变成缤纷热闹的街头派对场地。这是国泰航空公司连续11年赞助的新春汇演节目,亦是香港旅游发展局举办的2009年头号盛事,其精彩盛况令人期待。

澳门的新春活动也十分丰富。由澳门特别行政区民政公署

主办,中央政府驻澳门联络办公室文化教育部、文化部民族民间文艺发展中心、湖南省文化厅承办的2009年澳门湖南春节习俗展,将于2009年春节在澳门举行。文化部组织的2009年澳门“内地春节习俗”展览活动主要展出湖北省春节习俗。为进一步突出湖北传统春节习俗的特点,推动非物质文化遗产工作的开展,湖北省非物质文化遗产保护中心面向全省,调展非物质文化遗产的实物载体。

澳门的年味,从腊月二十八开始便能真切地感受到。除夕之夜,守岁和逛花市是澳门人辞旧迎新的两件大事。澳门人把大年初二叫作“开年”,“开年”过后,人们又完全回到中国传统春节习俗中,也是烟花爆竹、玩龙舞狮,欢天喜地。

春节期间,澳门还有很多各具特色的社区节日活动,诸如湾仔澳门街的曲艺歌韵贺新年、困难家庭代表座谈会及慰问活动、送春联到社区、送电影到厂区等。大年初二,更有湾仔文化广场的牛年醒狮闹新春,把春节气氛推向高潮。

本版责编 戴军